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Предговор

Пред читаоцима је XX, јубиларни број Етно-културолошког зборника којим 
обележавамо две деценије излажења ове публикације. Први број се појавио 1995. 
године. У овом периоду редакција Зборника и њен Савет, борили су се са нимало 
лаким изазовима времена које је обележило завршницу другога миленијума, а и 
почетке првих деценија новога века. Захваљујући подршци спонзора и донатора, 
стрпљивошћу и оптимизмом чланова редакције, Управе и Савета Радионице, из-
несено је 20 бројева ове публикације. А о овом броју саопштавамо.

Први блок радова под насловом Етнолошка и филолошка истраживања 
доноси седам текстова. Недељко Богдановић прилаже рад под насловом Роми 
у сврљишком крају средином XIX века користећи, пре свега резултате Пописа 
Сврљига из 1863. године, који се налази у штампи. Драгољуб Златковић у тек-
сту: О игњатовом дану, положајнику и првој посети у пиротском крају и сусед-
ним областима, на емпиријски богатом материјалу из пиротскога краја и око-
лине, обогаћује читаоца занимљивим детаљима из комплексног игњатовданског 
обичаја, и у томе, посебно, о улози полажајника. Реч је о сазнањима која до сада 
нису била у етнолошком оптицају. Рад Нине Арсић, Традиционалне друштве-
не игре и дечје играчке Тимока поглавито је ослоњен на материјале садржане у 
најновијим дијалекатским речницима тимочког говора. Најзад, у тексту Пророци 
у средњем Тимоку Дејан Крстић је, прикупивши бројне примере из средњега Ти-
мока, размотрио феномен прорицања и његову традицију. Пророци, као посебно 
надарени људи, налазе се у специфичном односу са божанским силама. Рад, ина-
че, прави диференцију између прорицања и гатања. 

У радовима филолошког карактера, попут огледа: Народни говори источне 
и јужне Србије у служби савремене књижевности, Зоран Вучић указује на значај 
дијалекатских говора источне и јужне Србије на романескно и песничко стварање. 
Следи рад Усмено предање као слој дијалекатског речника у коме Ана Савић Грујић, 
поводом Речника тимочког говора Љубише Рајковића Кожељца, говори о значају 
народних умотворина, посебно песничких, на богаћење лексике. Овај део прво-
га блока, илустративно заокружује ауторски текст Љубише Рајковића Кожељца 
Функција риме у говорним народним творевинама, у коме се говори о функцији 
риме у народним изрекама, пословицама, загонеткама.

Други блок Зборника посвећен је Археолошким истраживањима. Научни 
посленици – који већ деценију раде на локалитету Тимакум Мајус код Нишев-
ца – Владимир П. Петровић и Војислав Филиповић, упознају нас са најновијим 
прошлогодишњим резултатима истраживања на овоме локалитету. Драгана 
Антоновић у тексту Две тесле типа алтхајм из Сврљига анализира две бакарне, 
односно бронзане тесле из каснога енеолита пронађене у околини Сврљига. На 
крају овога блока троје археолога: Бојан Поповић, Гордана Јеремић и Марија 
Јовић објављују рад посвећен налазишту „Бунавејско“ код Владичинога Хана. 
На томе локалитету спроведен је необичан оглед након завршених археолошких 
истраживања. Тачније, организован је архео-етнолошки екперимент паљења 
објекта на остатаку напуштене куће од лаког материјала из XX века. Сврха 
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експеримента је да се дође до података о начинима и принципима паљења и 
урушавања овакве врсте објеката.

Трећи блок радова у рубрици: теоријске и методолошке недоумице у истражи-
вању и тумачењу традиционалне културе доноси два текста. Први је повезан са 
питањима која провоцира предстојеће публиковање Пописа среза Сврљига из 1863. 
године. Тим поводом Сретен Петровић објављује рад: Село – темељ српске држа-
ве – Прилог Попису Сврљишког среза 1863, у коме се говори о селу као нуклеусу 
српске државе, са посебним освртом на феномен задругарства у српским сели-
ма од средњега века до данас. Говори се о животу људи у задрузи, као и о самој 
организацији задруге. На крају овога рада, на основу резултата Пописа из 1863. 
године, приложен је табеларни преглед бројчано већих домаћинстава са преко 
14. чланова. Најзад, у овој рубрици је и рад претежно лексикографскога карак-
тера Недељка Богдановића. Како су се претходне деценије појавили значајни 
дијалекатски речници призренско-тимочких говора – о којима је понешто писа но 
у претходним бројевима нашега Зборника, а и у овоме броју, посебно – Н. Богда-
новић у тексту Даљи путеви лексикогарфске обраде призренско-тимочких говора ука-
зује на потребу обједињавања дијалекатских реч ника призренско-тимочких го во-
ра, предлажући израду једнога сводног речника. Аутор указује и на низ отворе них 
питања теоријског и методолошког карактера са којима је повезан такав подухват. 

У рубрици Хроника, налазе се осврти и прикази два обимна дијалекатска 
речника, Љубише Рајковића Кожељца, Речник тимочког говора и Драгољуба 
Златковића, Речник, пиротског говора, I-II. Најзад, доносимо и приказ обимне 
монографије о Пиротском краји из пројекта: Насеља, порекло становништва. На 
крају је представљена и књига Грејачки микрорејон Мирослава Б. Ђурђановића. 

Желимо да нагласимо да су ову јубиларну XX свеску Зборника као и 
предстојеће публиковање VIII књиге Културне историје Сврљига, а под насловом: 
Попис Сврљига 1863. финансијски издашно помогли наши традиционални спонзо-
ри: Винарија „Status“, Комбинат „Џона“, Конфекције „David“ и „Kassker“. Исто 
тако, Управа Етно-културолошке радионице жели да искаже своју благодарност 
новом донатору, фирми Лековито биље „Jeligor“ из Сврљига. Коначно, активиран 
је стари спонзор Радионице, који данас послује под фирмом „Mega“, такође из 
Сврљига, од којега Радионица очекује примерену подршку у наредном периоду.

Подсећамо читаоце да су од 2007. године, тачније, од XII свеске Зборника, 
наредни бројеви Етно-културолошког Зборника доступни најширем кругу заинте-
ресованих, у земљи и иностранству. Зборници се налазе на сајту www.kcsvrljig.rs.

Информација будућим ауторима. Редакција ће радове примати до 1. 
маја текуће године. Потребно је да рад до 1 а/т, са прилозима, поседује и краћи 
резиме. Аутори који први пут шаљу свој текст треба да наведу основне податке 
о себи. Назив институције у којој ради, као и ужу област научног рада. 

За иностране ауторе је, осим претходно наведених услова, потребно да 
резиме (Abstract) на матерњем језику (руском, бугарском, украјинском, маке-
донском, словеначком) буде нешто дужи, до 1.500 карактера, како би, преведен 
на српски, омогућио читаоцима упознавање са основним идејама рада.

Сретен Петровић 
Раде Милојковић 

Недељко Богдановић
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In memoriam

Др ОЛИВЕРА ВАСИЋ  
1946–2015

Професор др Оливера Васић, била је етнолог и један од најзначајнијих 
српских етнокореолога, чија је делатност имала пионирски значај и велику 
вредност. Као дугогодишњи професор Факултета музичке уметности у Београ-
ду, од 1990. до 2014. године, била је врстан теренски радник, пасионирани ис-
траживач традиционалног наслеђа Србије, пре свега игара. Од својих младих 
дана па све до краја живота спроводила је истраживања широм Србије. Обишла 
је преко хиљаду села, што је – свакако – јединствени учинак који ће се теш-
ко надмашити. Поједине области обишла је и по два пута, у размаку од неко-
лико деценија, чиме је својим истраживањима давала додатну дијахронијску 
димензију од немерљивог значаја за сагледавање етнокореолошких и – у ширем 
смислу – етнокултуролошких процеса; и у том смислу била је једна од ретких, 
непосредно показавши шта све, уз добру организацију и снажну вољу, може да 
уради један једини истраживач, етнокореолог и етнолог.

Рођена је у Горњој Бадањи (западна Србија), у учитељској породици. Након 
окончања основне школе у родном месту, школовање је наставила у Београду, 
завршивши Шесту београдску гимназију. Етнологију је завршила на Филозоф-
ском факултету у Београду 1972. године, а на истом факултету је 1988. годи-
не и докторирала са темом „Играчка традиција Подриња у светлу савремених 
етнокореолошких проучавања“ (ментор проф. др Петар Влаховић). Играчком 
традицијом се бавила током читаве своје каријере, написавши велики број 
радова и књига, превасходно из области етнокореологије. Укупно, објавила 
је 167 научних радова и 11 књига, од чега пет у коауторству са Димитријем 
Големовићем.

Била је први професор етнокореологије и етнологије на Одсеку за му зи-
кологију и етномузикологију ФМУ у Београду, као и први професор етноко-
реологије у Србији, али је њена делатност била усмерена на читав српски етнич-
ки простор. Осим у Београду, Оливера Васић је у периоду 1994–1996 предавала 
и на Факултету музике „Св. Ћирило и Методије“ у Скопљу, као први професор 
етнокореологије. Такође, предавала је и на Академији уметности у Новом Саду, 
најпре етнологију а затим и етнокореологију, и то од 1996. до 2007. године. 
Предавала је и на Академији умјетности у Бањалуци (Република Српска) од 
1999. до 2014, као први професор етнокореологије и етнологије.

Осим академског ангажовања и научно-истраживачког рада, Оливера Васић 
се бавила и едукацијом играча (аматера). Између осталог, на њену иницијативу 
је – при ФМУ – основан Центар за проучавање народних игара Србије, који да-
нас функционише самостално, под називом Центар за истраживање и очување 
традиционалних игара Србије (ЦИОТИС). У периоду од 1964. до 1978. године 
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била је члан ОКУД „Градимир“ из Београда и као активан играч руководила 
различитим играчким групацијама.

Допринос проф. др Оливере Васић развоју етнокореологије и етнологије, 
као научних дисциплина, у Србији и региону од трајнога је и немерљивог 
значаја. Она је била харизматични пропагатор и весник лепоте народне игре 
и традиције, аутор чије ће дело живети не само кроз њене књиге и радове, већ 
и преко бројних ученика и следбеника које је оставила за собом. Од посеб-
ног значаја је њена систематизација традиционалних игара у оквиру етноко-
реолошких целина Србије. Ово, наиме, подразумева издвајање пет различитих 
подручја (северна, централна, западна, североисточна и југоисточна Србија), са 
одговарајућим особеностима у сагледавања специфичних „плесних дијалеката“ 
Србије. Непосредан допринос Оливере Васић, свакако, представља и увођење 
термина традиционална игра (уместо концепта народне игре), уз израду бројних 
етнографија играчких традиција различитих геокултурних целина, заједно са 
типологијом основних образаца корака традиционалних игара у Србији итд. 
Треба нагласити и да су сви њени научни резултати и успеси тесно повезани са 
њеном широком културом и знањима из различитих области.

Оливера Васић је била члан Савета редакције Етно-културолошког збор-
ника, и његов дугогодишњи сарадник, објавивши више запажених текстова у 
његовим издањима. Рецимо, њен рад о „распрострањености назива игре Тројанац 
на територији Србије“ врло прецизно је указао на раширеност различитих об-
разаца ове игре у контексту сагледавања одговарајућих етнокореолошких ареа-
ла. С друге стране, у тексту о шареном колу / ору она јасно одгонета културно 
кодификоване циљеве проучаване народне игре – у овом случају осигуравање 
плодности младенаца. Поред осталог, на основу сачуваних традиционалних 
игара, она се позабавила и обичајем плетења венаца уочи главног дана свадбе 
у селима Тимока и Заглавка. Такође, Оливера Васић се бавила и проучавањем 
заветине у селима Заглавка и Тимока, пружајући нам мноштво нових, свежих 
података. Подразумева се, тешко је набројати све њене доприносе етнолошком 
и етнокореолошком проучавању српског истока, али треба приметити да је по-
себно волела и ангажовано истраживала источну Србију, радо се одазивајући 
сваком позиву на сарадњу.

Оливера Васић нас је напустила тихо, али је својим познаницима и са-
радницима остала у трајном сећању као дружељубива и драга, а истовремено 
и енергична, снажна особа, посвећеник свог посла и ентузијаста у најбољем 
смислу те речи. Увек ведра и младалачког духа, својом појавом непрестано је 
пружала прави пример позитивног животног става, пожртвованог научника и 
педагога, којег су њени ученици искрено поштовали и волели.

Ивица Тодоровић
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